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Tisza levelezése.
— január 10.

Diákjaink eddig, mikor az iro­
dalom-törté etet tanulták, két férfiú 
levelezésének szenteltek egy pár 
órát: a Mikesének és a Kazinczyé- 
nak. Irályt, tört nelinet, jellemet 
tanultak ismerni belőlük.

A jövendő diákja találkozni 
fog a történelemben a Mikes és 
Kazinczy levelein kívül a Tisza 
leveleivel. Kell, hogy találkozzék 
velük. Ezekből a levelekről is ta­
nulmányozhatnak valamit, még pe­
dig az államférfim — baklövé­
seket.

Tisza, mint levelező az ugrai 
levéllel tett hírnévre szert. Zajos 
politikai életünket a kibékülés után 
egy időre csend vál'otta fel. A kép­
viselőhöz egy hót alatt hónapok 
munkáját végezte el. A hosszú, 
meddő harczokba mindenki, maga 
az ellenzék is beleunk s a komoly 
munkálkodás elhatározásával ké­
szülődött az őszi országgyűlési na­
pokra. Ekkor teljesen v ratlanul, 
teljesen szükség nélkül fölhangzott 
a harcot jelző ágyuszó. Az az em­
ber tette a bókebontó első lövést, 
akinek úgy a király, mint az or­
szág, valamint a saját érdekében a 
legféltókenyebb gonddal kellett

volna őrködnie a béke fölött, aki­
nek el kellett volna mindem távo­
lítani, arai a magyar nemzetben 
régóta lappangó keserűséget kitö­
résre bírta volna. Tisza nem törő­
dött ezzel. A legkíméletlenebb, a 
legcinikusabb hangon támadta meg 
mindazokat, akikkel még alig né­
hány nap előtt a bókejelenetet ő 
maga is végig csinálta, akikről 
tudta, hogy azt a hangot tűrni nem 
fogják. Az ugrai levélnek megvolt 
az eredménye. Békés munkálkodás 
helyett a legelkeseredettebb obs- 
trukedó emésztette fel a parlament 
idejét. Erőszak, törvónytiprás, meg­
félemlítés, sőt nemzeti vívmányok 
sem tudták töboé meghozni annak 
a parlamenti munkálkodásnak le­
hetőségét, amelyet ,Tisza önként 
dobott el magától. És mindezt az 
ugrai levél okozta. Ezzel tette Tisza 
az első lépést azon a végzetes utón,

. amely november 18 hoz, deczember 
13 hoz, a hazfeloszlatáshoz — és 
rpég Isten tudja mihez fog vezetni. 
Államfórfiunak ilyen levelet nem 
lett volna szabad írni.

És Tisza István nem okult. 
Szombaton ujb l irt egy levelet. 
Ismét Ugrára ezimezte. Ez tehát a 
második, az elsőnél egy cseppel 
sem tapintatosabb, egy cseppel sem 
okosabb ugrai levél. Az a békét

zavarta meg, — ez a szenvedélyek 
már amúgy is lobogó lángjára önt 
olajat.

Mit gondola miniszterelnölur? 
Szabad Önnek használni azt a korcs­
mái hangot, amelyet az ellenzék­
ben üldöz? Szabad önnek az ország 
törvényhozó testületét vagy annak 
egyik részét falusi kupaktanácsnak 
hívni és ajtón, ablakon való kido­
bással fenyegetni? Meri ön a majd­
nem kétszáz főnyi ellenzéket „ra- 
konczátlan kisebbségnek“, „gyász- 
magyaroknak“, „bitorlóknak", „kö­
zönséges bűntény el övetőinek“, 
nevezni s annak meggondolása nél- 
nül, hogyha közülünk csak negy­
venen kerülnek is vissza, épen az 
ön beszédeinek és ugrai leveleinek 
mindenkit lebecsmérlő hangja, min­
denkit vérig sértő kiszólásai miatt 
lehetetlenné fogják tenni ön alatt 
az országgyűlés munkálkodását?!

Meggondolás?! Ez az, ami 
hiányzik Tisza politikájában, beszé­
deiben, leveleiben. Ez hiányzik fő­
képen az ugrai levelekben s azért 
lesznek ezek politikai életünk örök 
botránykövei.

Miniszter elnök úri ne levelez­
zen többet.

Egyezer egy évben.
Irta: Csóka Antal.

A herozegnő három ablakos házikója 
tinnepi szint öltött. Egészen megifjodott. 
Környéke goudosan ki van söpörve, kapuja 
szélesre kinyitva, az ablakokról le vannak 
szedve a rácsos zsa'uk. A frissen megmo 
sott ablaktáblák vidáman csillognak a nap 
fényben.

A főbejáratnál ott áll az öreg, töpörö­
dött Márk kapus, molyette bőrruhába öl­
tözve. Ránczos álla, melynek megborotvá- 
lásával remegő kezei egész déle őtt bajlód 
tak, frissen kifényesített csizmái és ozime- 
rez gombjai szintén édelegnek a nap­
fényben.

Márk nem hiában bujt ki az 6 szobá­
jából. Ma a herozegnő nóvenapja van s 
neki kötelessége a látogatóknak ajtót nyito- 
gatni és azok neveit bekiáltani. Az előszo­
bában most nem kávé alj illatozik, mint 
rendesen, sem bőjtös leves, hanem valami 
illatszer, ami igen hasonlít a tojásszappan 
szaghoz.

A szobák gondosan ki vannak taka­
rítva, fel vannak rakva a függönyök, a

képekről le vannak szedve a tüll takarók, a 
padló ki van csinosítva. A helytelen Zsulka 
a kandurmaoska és a tyúkok, csirkék mára 
be vannak zárva a konyhába.

Maga a herczegnő, a három ablakos 
házikó úrnője, egy előre hajtott, ránczos 
arozu öreg asszonyka, ott ül egy nagy ka­
ros székben, s minduntalan igazgatja 
olcsó fehér ruhája redöit. Csak egy száll 
rózsa, amely összeesett mellére van tűzve, 
mutatja, hogy van még ezen a világon 
fiatalság.

A herozegnő gratuláló látogatókat 
vár. El kell hogy jöjjenek: Tramb báró a 
fiával, Halahadre herozeg, Burlasztov ka­
marás, a herozegnő cousin ja, Bitkov tábor­
nok és sok más... .mintegy busz ember. 
Azok eljönnek s mindjárt megtöltik az 
egész házat beszédükkel. Halahadre herozeg 
majd énekelni fog, Bitkov tábornok pedig 
két óra hosszáir fogja tőle — a herozegnő- 
töl — a rózsát kunyorálni, azonban tudja: 
miként kell magát ezekkai az urakkal vi­
selni. Minden mozdulatában megközelithe 
tétlenséget, méltóságot és jó nevelést fog 
elárulni.. .Eljönnek msjd HtulkinósPerent 
kov kereskedők is, de ezek csak az előszo­
báig fognak bejutni: ott lesz a számukra

egy asztalon egy iv papiros és toll. írják 
oda a nevűket, aztán mehetnek vissza...

Tizenkét óra. A herozegnő megigaz- 
ga’ja ruháját és a rózsát. Hallgatózik: 
nem csengetnek e? Z íjjal közeledik egy 
fogat; megáll. Elmúlik öt perez.

„Nem idő jött" — gondolja a her­
ozegnő.

Bizony nem ide, herozegnő. Ismétlődik 
a tavalyi eset. Sajnálatos eseti Két órakor 
a herozegnő épugy, mint tavaly bemegy a 
hálószobájába, valami erősítő szeszt szagol 
és sir.

Senki sem jött el I a barbárok I
A herozegnő körül a vén Márk for­

golódik. Ez is el van keseredve, hogy 
mennyire megromlottak szemberek. Régeb­
ben úgy dűltek be a vendéglátó terembe, 
mint a legyek, most pedig....

— Senki sem jött el I sir a herozegnő, 
se a báró, a Halahadre herozeg, se Buvierky 
Zsorzs... elfeledtek. Pedig én nélkülem mi 
lett volna belőlük ? Nekem köszönhetik 
szerencséjüket, előmenetelüket — egyes 
egyedül nekem. Ha én nem vagyok, sem­
mire sem mentek volna.

— Bizony nemi — erősiti Márk.
— En nem várok hálát... kell is ne-

Választási zászlókat és jelvényeket, olcsón és gyorsan készít a KOMÁROMI 
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Parlamentarizmus.
— január 10.

Tisza litván gróf szerint, ha a válasz­
tások által ismét a kormánypárt nyeri el a 
mandátumok toobiegot, akkor a nemzet Íté­
lete által szentesítést nyernek a kormanpart 
minden előző ettei.

Tisza litván gróf szerint a nemzet Íté­
lete váiasztá-okban jut kifejezésre s az ellen 
nincs felubbüzes.

Tisza István gróf szerint ezen ítéletre 
támaskodva a kormánypárt nem csak joggal 
haladtiat tovább a megkezdett utón, hanem 
m jövőben elkövethet bármily törvénytelen­
séget is, amennyiben a nemzet többsége azt 
utólag helyoslenii.

Tisza István gróf szerint a többség 
megnyirbálnatja a kisebbség jogait elnyom­
hatja és kiirthatja az egész ellenzéket, mert 
a többségé a hatalom s mart a többségnek 
ezen hatalmi jogát a nemzet Ítélete álla­
pítja meg.

Mehetnénk igy a végtelenig.
Mi pedig ezzel ellenkezően azt valljuk, 

hogy a nemzetnek ezen Ítélete nem per­
döntő, a többségnek ezen hatalmi joga nem 
létező, — meri parlamentáris alkotmá­
nyunk van.

Amely pillám:than a többség abszolút 
jogát elismerjék, nk or többé nem parla- ! 
mentária a mi törvényhozásunk és igazga­
tásunk, hanem oligarchikus, abszo'utisztikus.

Magyarországon úgyis a felsőbb tízez­
rek ke óben van a választói jogosultság. 
Az ideális parlamentarizmustól tehát, ami­
kor minden ember választó, igy is végtelen 
messzire esünk. Ámde engedjük meg, hogy 
ez a jogkorlátozás felsőbb állami érdekek- í 
bői civánatos, akkor is azt kérdezhetjük, 
hogy mi történik azon tekintélyes kisebb­
séggé1, amely szintén választó és választott? 
Tisza István gróf szerint ennek a kisebb­
ségnek nincs cselekvő képessége s a több­
ség nélküle és ellene is kormányozhat. Ha 
nemzetellenesen jár el és határoz is a nem­
iéinek csupán agy felsőbb rétegét képviselő 
többség, a szintén választott kisebbségnek 
nines natalmában ezen gazdálkodást meg­
akadályozni, mert amint elvették tőle most 
azt a k pékségét, hogy a költségvetés meg­

szavazását megakadályozhasra, s ezzel a 
többséget és a kormányt a hazafias, igaz­
ságos útra kónyszeritheese, úgy elvehetik 
a nemzet ítéletének elvénél fogva sorban 
valamennyi jogát is, ompán a szavazás jo 
gát hagyván fenn, amelylyel a többség 
bármikor bátran szembeszalihat.

íme ide vezet az az e mélet, hogy a 
nemzet ítélete szentesit minden páno^e- 
lekmanyt. Ez az Ítélet semmis, mert az 
egyik peres fél itói saját ügyében, az a fél, 
amely többségben van s igy a hatalommal 1 
rendelkezik.

Az igazi parlamentáris kormányzat 
I ezzel szemben az, amely a kisebbség jogait 

a lehetőségig kiterjeszti, azon határig tadni- I 
! illik, ameddig a meggyőzés ereje még el- 1 

érhet. A kisebbség követeléseit az igazi 
parlamentáris kormány mindig vizsgálat 
alá veszi. Ami abból elfogadható, azt ér­
vényre emeli. Ami az államra, nemzetre j 
károsnak mutatkozik, azt a kisebbségnek olibe | 
tartja, megvilágositja s okokkal, érvekkel 
megdönti. Tovább megyünk. Az ideáli par- 
lamentárizmus az lenne, ha a törpe kisebb­
ség követeléseinek elfogadhatatlan volta is 
kézzelfoghatólag mutattatnók ki azáltal, 
hogy eme követelések érvényre emeltessenek 
s a bekövetkezett káros hatás erejével vál­
toztatná meg a kisebbség meggyőződését. 
Eme didaktikus kormányzási rendszeren 
azonban az emberiség úgy túl van, amint a 
két 'Zerkettön. Hogy a törpe minoritás kö­
veteléseit nem kell teljesíteni éd érvényre 
emelni, mert ez mindig ozóiszerütlen, az ma 
már oly alap föltétele az álLmi s a par­
lamentáris állami életnek, mint a szám- • 
tannak az egyszeregy.

A tekintélyes kisebbség jogait azon­
ban éppen nem csorbítani, hanem számbeli 
nagyságához képest folyton kiterjeszteni 
kell. Az ilyen kisebbség legyőzésénél első a 
meggyőzés, majd az alku különböző szemé­
lyek által és minden eszköz megkísérlésé­
vel. Sőt igazi narlamentáris országban még 
a legvégső esetben sem nyomható eJ egy 
olyan kisebbség, amely csak egy-két taggal 
kevesebb számban a többségnél s igy bár­
mely pillanatbau többséginél lehet. Az ilyen 
kisebbség kárt okozó magatartását is el 
kell parlamentáris államban nézni mind­
addig, amíg nem nyilvánvaló, hogy az is­

mételt káros következmények sem változ- 
hatják meg elhatározásukat.

A magyar ellenzék sohasem élt vissza 
annyira pirlamentáris jogával és nem is 
olyan törpe minoritás, hogy tőle a költ­
ség/at )9 megszavazását akadályozó jog 
egyszerűen elvehető lenne. Az első exlex 
állapot meggyőzte a pártot arról, hogy a 
folytonos obstukozióval semmi eredményt 
nem érhet el. Teljesen p ria.nentáriasa* 
járt tehát el, amikor a törvényhozásnak 
szabad utat engedett. Az őszi obstiukczié 
után is meglehetett még alkudni ezzel a« 
ellenzékkel. Teljes igazsága volt, amikor a 
házasftbályrevizió miatt, amelyet elővenni 
Tiszának a parlamentáris elvek alapján sza­
bad nem volt, Tisza távozását követelte. 
Parlamentáris államban egy embernek rög­
tön mennie kell, ha oiak az 6 személyén 
múlik a béke és egyetérlós.

Tisza István gróf elfelejtkezett a par­
lament főelveiről. Abszolút hatalommal 
nyirbálta meg azon ellenzék jogait, amely 
parlamentárisán viselkedett s ok nélkül 
megfosztotta az ellenzéket azon jogától, 
amelytől a magyar ellenzéket megfosztani 
egy igazi magyar miniszterelnöknek soha­
sem lett volna szabad nemcsak a parala- 
mentárizmus elveinél, de különösen nem 
a magyar nemzet különleges helyzeténél 
fogva.

ítélhet a nemzet. Nem valódi többség 
abszolút rendelkezése lesz ez is, amint 
abszolút kezd lenni a kormányzás , és nem 
parlamentáris.

Dr. Thury Lásaló.

Hajdú megye a múlt hóban.
A közigazgatási bizottság ülése.

— január 10.

Tegnap délelőtt 9 órakor 8 várme­
gyeház nagytermében a megye közigazga­
tási bizottságának|ülése volt, melyen a fő­
ispán elnökölt. A bizottság a megye mait 
hónapi állapotát viszgálta meg.

kém 1 Eo csak jó érzést várok. Istenem, 
milyen sértő ez I Oh, milyen sértő I Még 
csak az unokaöoscse, Zsán se jött el. Miért 
nem jött cl! Mit vétettem én neki? Ki­
fizettem minden váltóját, jóravaló férjet ke­
rítenem a Tanya bugásak. Sok pénzembe 
került nekem a Zsán. Megtartottam szava­
mat, melyet testvéremnek, az ő apjának ad­
tam... Mennyit költöttem rá... hiszen te 
is tudod...

— Sőt ei lehet mondani, kegyelmes 
asszonyom, szülői helyett szölöanya volt...

— S hát... ez a hálál Oh em­
berek I

Három órakor, épp úgy, mint tavaly, a 
herozognőt ájulás környékezi. A megijedt 
Márk felteszi szalagos kalapját, sokáig al­
kudozik egy bérkocsissal s elhajtott Zsán- 
hoz az unokaöojcsóhez. Szerencsére az a 
bútorozott szoba, amelyben Zsán herozeg 
lakik, nincs messzire. Mikor Márk belép, a 
herozeg még az ágyban henyél. Os k az 
imént jött haza, valami mulatságból. Arra 
vörös homlokán izzadság-oseppek látszanak. 
Feje zug, gyomrában fáradalmat érez Sze­
retne elaludni, de nem tud: csak kín­
lódik.

Márk bemegy a piszkos, rendetlen 
szobába és ös.;zohuzódva, bátortalanul lép 
az ágyához.

— Nem szép dolog, Mihalyes Iván — 
szólal meg Márk, fejét csóválva - nem 
szép dolog

— Mi nem szép?
— Miért nein szíveskedett ma eljönni 

a nénjóhez, gratulálni neki a nevenapjára? 
Hát szép ez?

— Takarodj a pokolba I — szólt 
Zeán.

— Hát nem sértés ez a herozegnöre

nézvést? Mi? Eh, Mihalyes Iván kegyel­
mes uram! Nincs önben jó érzés 1 Ugyan 
miért keseríti el a kegyelmes ass-onyt?

— En nem szoktam látogatóba járni... 
mond meg ezt neki... Ez már kimenta 
divatból. Nem érünk már rá olyanokra. 
Menjetek ti vizitelni, ha egyebet nem 
tudtok cselekedni, nekem pedig hagyjatok 
békét, most pedig lódulj I

— Aludni akarok.
— Aludni akarok... Még a szemét is ! 

elfordítja.. Bizonyosan szógyei rám nézni... 
No csitt, vén szamár I

Márk gyorsan hunyorgatja a szemét. 
Hosszú csend.

— Pedig már csak jöjjön el gratulálni! 
batyuskám—szól Márk beczéző hangon,— 
a kegyelmes asszony sir, csak úgy kínlódik 
az ágyaoskáján, már csak legyen olyan jó, 
mutassa ki előtte a tiszteletét... Jöjjön ba- 
tyuska.

— Nem megyek. Nem érek rá... meg 
minek is? Ugyan mit csinálnék én egy vén 
lánynál?

— Jöjjön el kegyelmes uraml Legyen 
olyan jó! Szörnyűség látni, hogy mennyire 
elkeseríti szegénykét az ön — hogy úgy 
mondjam: hálátlansága és érzéketlensége. 
— Márk a szemét törülgeti. — Legyen 
olyan jó.

— Hml Hát aztán konyak lesz? — 
Kérdi Zsán.

— Lesz batyuskám, kegyelmes uram.
— Úgy!... N-n-nol
A herozeg hunyorít szemével.
— Hát száz rubel lesz-e?
— Az már semmikép sem lehetséges. 

Tönkre tettek bennünket a rokonok. Mig 
pénzünk volt, mindnyájan jártak hozzánk, 
most pedig... Tán az Isten akarta igy. —

Mennyit is kaptam én ma esztendeje a vi­
zitért ? Tréfálsz, vén varjú 1 Kutass csak egy 
kicsit az öregnél, majd találsz... Egyéb 
iránt takarodj innen, hadd alszom.

Legyen nagy lelkű, kegyelmes uram 
0 már oly öreg... alig bírja már a teste a 
lelkét. Szánja meg őt kegyelmes uram 
Mihályes Iván.

Zsán kérlelhetetlen. Márk elkezd aludni, 
öt óra tájban Zaáu megadja magát, frakkot 

j ölt és megy a herozegnőhöz.
~~ Ma iante, — szól, miközben a nén­

iének kezet csókol.
S leülvén egy szófára, élűiről kezdi a 

tavalyi beszélgetést.
— Kriszkina Marie, ma tante, levelet 

kapott Nizzából... Áz is férfi mi? Nagyon 
érdekesen Írja le a párbajt, melyet a férje 
valami angollal vívott, valami énekesnő 
miatt... elfelejtettem, hogy hívják...

— Csakugyan?
— Igen... Párbajokat viv, énekesnők 

után futkos, itthon pedig 6 miatt akár meg 
is halhat a felesége. Nem értem az ilyen 
embereket, ma tante.

a. boldog, herczegnö közelebb ül Zsán- 
hoz s a beszélgetés tovább folyik. Feladják: 
a teát és konyakot.

S az alatt, mig a boldog herozegnő 
Zsánt hallgatva hahotázik, szörnyüködik, 
bámul az öreg, Márk ládáiban kutat-kerez 
és szedi össze a bankóit. Zsán herozeg négy 
engedményt tett. Csak ötven rubelt kér 
ezért a látogatásért. De hogy ezt az ötven 
rubelt össze lehessen hozni, az öreg Márk­
nak nem elég egy ládát átkutatni.

• Fordította: Sxabó Endre, j



Kösegéesség.
Dr. Loeonczy Álmos megyei tiszti 

főorvos jelentése szerint az elmúlt deczem- 
berben sokkal kedvezőbbek voltak Hajdú- 
megyében a közegészségügyi viszonyok, 
mint novemberben. R ncsoló toroklobban 
18, vőrhenyben 69, kanyaróban 1, vérhasban 
1, husihagy mázban 4 és bárányhimlöben 
9-en betegedtek meg. Ezek közül 14 en 
haltak meg. Ebből látható, hogy a heveny­
fertőző betegségi esetek száma aránylag cse­
kély. Természetellenes haláleset volt 8, 
ebből 4 szerencsétlenség, 1 külerőszak és 
8 öngyilkosság. Téglás községben a vör- 
heny járványként lépett fel. A múlt hónap­
ban közepes a halálesetek száma, mig a 
születés szokatlanul sok. A múlt havi sza­
porodás jelentékeny.

As adóprés működése.
A debreozeni pénzügyigazgatóság jelen­

tése szerint deczember hónapban állami 
egyenes adó fej oben H-tjdumegye közönsége 
158903 korona 85 fillért fizetett, egyéb ozi- 
meken pedig 345,393 korona és 74 fillér 
folyt be. — Az összes befolyt adók összege 
tehát 1904. deczember hónapban 404 297 kor. 
69 fillér, ami 11,387 47 koronával több az 
1903. évi deczember hónapban befolyt összeg­
nél. A pénzügyigazgató a jelentése végén 
mélyen megszomorodott szívvel jelenti, hogy 
január 1-ón beállvána költségvetésen kívüli 
állapot, az adóekzekváiást kénytelen további 
intézkedésig általánosságban beszüntetni. 
No, azt a „további intézkedést" egye őre 
várhatja a pénzügy igazgató ur.

A megye állategészségügye.
Az alispán az állatorvosi hivatal ér­

tesítése alapjan jelentette, hogy a megyé­
ben az állategészségügy általában jó, csak 
Hajdusámsonbae, Tiszacsegón és Hajdú­
nánáson fordult elő néhány száj- és köröm- 
fájási eset a hasított körmü állatok között. 
1 sertósvész, Hajduhadház kivételével, a 
megyében megszűnt. Hajduhadházon is 
mulóban van a sertésvész

A szakelőadók jelentései után az 
egyes elbizakodottságokat alakították meg 
• következőkép:

Fegyelmi választmány. Elnöke a fő­
ispán. Kinevezett rendes tagjai: Fauszt Elek 
pénzügyigazgató. Lutinovits Mihály főmér­
nök, póttag Csánky Viktor tanfelügyelő, 
választott rendes tagjai: Soltész Farkas 
Padrah Sándor, póttag Lévay Márton.

Az árvaügyi íelebbviteli bizottság. 
Elnöke a főispán, helyettes elnöke az alis­
pán, tagjai hivatalból főjegyző, árvaszéki 
elnök és a tiszti ügyész. Kinevezett tagjai: 
Soltész Farkas, Lévay Márton, póttag dr. 
Popper Mór, választott tagjai Major Gyula, 
Weszprémy István, póttag Farkas Pál.

Erdőszeti kibágási ügyekben. II. fok­
ban Ítélő bizottság. Tagjai Kis Ferenoz, 
Padrah Sándor, Farkas Pál, Weszprémy 
István, póttagok dr. Popper Mór, Lévay 
Márton, Soltész Farkas és Major Gyula.

Munkaadó és munkások vitás ügyei­
ben II. fokulag intéző bizottságban a Dalmy 
László elhalálozásával megüresedett helyre 
megválasztatott dr. Popper Mór.

Pótadó és útadó felszólamlási bizott­
ság. Tagjai lettek Fauszt Elek pénzügy­
igazgató, Weszprémy István, Padrah Sán­
dor, dr. Czeglédy Mihály.

Az erdőszeti albizottság Elnök Pénzes
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Sándor árvaszéki elnök, tagjai Weszprémy 
István és dr Popper Mór.

Thaly Kálmán és Bakonyi Samu 
ünneplése.

január 10.
Debreozen város első és második ke­

rületének kiváló képviselői által vasárnap 
elmondott remek programmbeszédeket la­
punk tegnapi számában teljes szövegében 
ismertettük. A nagyszabású beszédek köz­
lése miatt a képviselő jelöltek tiszteletére 
rendezett társasebédről szóló alábbi tudósí­
tásunk térszüke miatt kimaradt.

A programmbeszédek elhangzása után 
déli egy órakor az Ara y-Bika kistermében 
fényes bankett volt, melyen mintegy 150-en 
vettek részt.

Az első fogás után Márton Imre párt­
elnök állott fel. Remekszép hasonlattal a 
gólyák vezetőjéhez hasonlította a képviselő­
ket. Mint a gólya — úgymond — visszatér 
a kunyhójához, úgy jöttek vissza, haza 
szeretett képviselőnk, kiknek teljes sikert,a 
haza teljes szabadságának és függetlensé­
gének teljes kivívását kéri a jó Isientől.

Thaly Kálmán a szép hasonlatra el­
mondja, hogy a madár is a torony felé megy, 
őket is idehozza a veszedelem a debreozeni 
nagy toronyhoz. A madaras hasonlatra egy 
kedves dolgot mond el. Mikor a Rákóozy 
ünnepen Thaly Debreozenben volt, magyar 
kalapja melleit sastoll volt, melyet a szél 
három Ízben is kicsavart a — kalapja 
mellől.

Akkor Bakonyi a Hortobágyon lőtt 
darunak két szép tollát ajándékozta neki. 
Ezt a tollat akkor fogja feltenni, ba Rákóczi 
hamvait hazahozzák. Majd az ellenzéknek 
elérendő diadaláról beszólt, mely Rákóczi és 
Kossuth eszméinek diadala. A párt elnöksé­
gére üríti poharát.

Óriási éljenzés követte a szép pohár­
köszöntőt. Azután B. Nagy János,a függet­
lenségi kör derék elnöke válaszol Thalynak 
és azt mondja, hogy a daru vigyázó madár, 
azért hasonlította helyesen Thaly az ellen­
zéki képviselőket a durvákhoz, a kuruozok 
kedves madáréhoz. A képviselőket élteti.

Hatalmas, komoly beszédet mondott 
aztán Bakonyi Samu. Kedvesen, meleg 
hangon, mély szeretettel beszól a 6 szerető 

j jó bátyjáról, Thaly Kálmánról, kinek egész­
ségére emeli poharát.

Boros Izidor lelkes beszédben éltette 
Szabó Kálmánt, a debreozeni ujpárt haza­
fias elnökét.

Kőrössy Kálmán dr. az országgyűlés 
feloszlatását a Port-Artur kapitulálásával 
hasonlítja össze. Azt a várat tiz hónap óta 
védik, eme várat, a magyar alkotmány 1000 
éves varát 300 óv óta ostromolja Bóos. Kó 
pekben, hasonlatokban gazdag szép beszéde 
végén, Thalyt és Bakonyit éltette.

Azután Kiss Béla remekül eljátszott 
kuruoz nótáival gyönyörködtette a lelkes, 
hazafias polgárságot.

Később Bakonyi mondott szép felkö- 
ezöntfit Márton Imrére. Fejér Ferenoz dr. 

! a 3 debreozeni jelöltre, Nagy Zsigmond dr. 
i a testvériségért emel poharat. A felköszöo- 

tők sorát Thaly zárta be, ki régi kedves 
barátjára, a függetlenségi párt dicső tagjára: 
Kiss Albert lelkészre ürítette poharát. A 
szép társaság késő délutánig együtt maradt.

Hieronymi miniszter szatmári 
mandátuma.

A szatmári képviselőválasztás 
epilógusa a debreozeni kir. Ítélőtáblán.

— január 10.
Élénk emlékezetében élhet még bi­

zonyára mindenkinek a Szatmáron 1903.

3

november 24-ikéu lefolyt képviselőválasz­
tás, melyen Hieronymi Káioly kereske­
delmi miniszter 48 szótöbbséggel győzött 
a függetlenségi Uray Géza ügyvéddel 
szemben.

A választás az egész napon a legna­
gyobb izgulom közepette folyt, amely nagy 
izgalmat főként az okozta, hogy a hata­
lom egész súlyával reánenezedeit a választó 
közönségre, jelöltje diadala érdekében és 
tényleg a használt, meg nem engedett esz­
közökkel sikerült is a biztos győzelmet 
elragadni a függetlenségi parttól.

Tényleg az eredmény kihirdetése után 
a szunnyadó elkeseredés lángja elemi erő­
vel tört ki a vál-sztóközön égben. Meg­
bomlott a törvényes rend; botok, titóesz- 
közök emelkedtek az égnek; felszakitott- 
ták az utcza kövezetét és harczra készen 
támadtak mindennek.

Megostromolták a választási helyisé­
get, betörték összes ablakait, megverték a 
korteseket és innen elvonulja csoporton- 
kint támadták meg a Hungária, Panonnia, 
Honvéd kávéházakat, hol bútorokat, Szé­
keket, márványasztalokat és minden tör­
hető anyagot ös*ze-vif-sza zúztak, a ven­
dégeket megverték, kiűzték, úgy, hogy 
mindenütt, merre a fékevesztett tömeg 
járt, vér festette pirosra Sza már utczáit.

A kivezényelt rendőrség nem birt a 
rombolókkal, számosán a rendőrség közül 
is vérbe fagyva maradtak a küzdelem szín­
helyén, mig végre a kivezényelt gyalog­
ság szuronytámadása és a huszárság roha­
nása megtisztította valamennyire a várost 
és a zajongók közül 45 embert elfogott, 
akik felett múlt évben ült törvényt a szat­
mári törvényszék, nagyrészét súlyos fog­
házbüntetésre Ítélvén el.

A kir. ügyészség és a vádlottak fel­
lebbezése folytán, a debreozeni kir. Ítélő­
tábla büntető tanácsa e hó 11 én fog fog­
lalkozni bessenyei Széli Farkas tanácselnök 
elnökle.e alatt ez érdekes bütiügygye). A 
közvádat Tgyártó Sándor főügyész kép­
viseli, mig a védelmet dr. Lukács Béla 
debreozeni ügyvéd látja el. A tárgyalás, az 
ügy nagyságánál f >gva — miután a vád­
lottak is boidóztettek — valószinüleg több 
napig tart Ez iigy tárgyalása elé feszült 
figyelemmel néznek országszerte.

Választási mozgalmak a me­
gyében.

Benedek János jolöltetéee.
— január 10.

A hajdúböszörményi választókerület 
szeretett volt képviselőjét, dr. Benedek Já­
nost a hajdúböszörményi függetlenségi párt 
vasárnap tartott gyűlésén ismét jelölte. 
Benedek János a hét valamelyik napján 
tartja meg baszámoló beszédét. A kormány­
párt ismét kísérletezik Böszörményben, de 
eddig még nem akadt jelölt, aki a biztos 
„bukás“-nak kitegye személyét.

Bákosi Viktor Jelölese.
A hajdúnánási választókerület derék 

jüggetlen .érzi lmü polgárai vasárnap dél­
előtt nagy gyűlést tartottak, melyen egy­
hangú lelkesedéssel újból Rákosi Viktort 
jelölték a kerület ópviselöjéül. A népszerű 
képviselő ott mindjárt megtartotta beszámo­
lóját, mely egyúttal programmbt.széd is volt 
és viharos hatást keltett a hallgatóságban, 

i Rákosi Viktor csütörtökön délelőtt Hajdú
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hadháaoti, a választókerület egyik legnépe- 
■ebb helységében tart programmbeszédet. 
A képviselőt ott is szeretettel és örömmel 
várják.

Papp Elek jelölése.
A nádudvari választókerület örökös 

képviselője az öreg kuruoz: Papp Elek, 
aki olyan népszerűség és szeretet tek örvend 
az ő kerületében, hogyha fenékig ürítené is 
Tisza István a hires pártkasszáját, akkor 
aem tudna vele szemben kormánypárti je­
löltet megválasztani Különben ennek tuda­
tában is van a kormány és nem is állít 
jelöltet a Papp Elek kerületében.

Az öreg kurucz kü önben a választó- 
kerület székhelyén Nádudvaron, vasárnap 
tartotta beszámoló beszédét, nagy és lelkes 
vá asztó közönség előtt, erre egy 100 tagú 
küldöttség hívta meg és ajánlotta fel neki 
a jelöltséget Boldizsár Z-ngmond tanító 
szép szavakban tolmácsolta a választó-
kerület ezen elhatározását, kiemelve
azt, hogy Papp E ek volt képviselő
huszonegy éve becsületesen s Ígéreté­
nek minden pontját betartva képviseli 
a kerületet, s biztosította a kerület tántorít­
hatatlan ragaszkodásáról. Ezután Papp 
Elek mondotta el a lefolyt cziklus esemé­
nyét dióhéjban s vázolta az utat, mely az 
ország, a haza függetlenségéhez és boldo­
gulásához vezet, elmondta beszédét fiatalos 
lelkesedéssel s nagyhatással, mit a válasz­
tók igaz lelkesedéssel honoráltak A pro- 
grammbeszéden képviselve voltak a választó- 
kerület majdnem minden községének ki­
küldöttei.

Kovács Gyula jelölése.
A hajduszo’ooszlói képviselőjelöltségről 

a lapok még most is nagyon ellentmondó 
híreket közölnek, de most már bizonyos, 
hogy Kovács Gyula volt képviselő ismét a 
jelölt. Vasárnap nagy lelkesedés mellett 
tartották meg a jelölő gyűlést, melyen Ko­
vács Gyula volt képviselőt jelölték.

NAPI HIRBK.
Tárogató.

Magyarok honába...
Újra szol a nóta,
B lezeudül, belecsendül 
Tárogató szója.

Tárogató hangja 
Lágyan azt susogja,
Mikor ébredsz föl álmodból ? 
Árpád unokája!

...Régen elpihentól,

...Rég aludni tértél
De ha egyszer meghallanád,
— Újra felébrednél!

Felébrednél újra,
Bánatos szavára,
Miként régen az ős apák 
Hivó szózatára.

...óh hadd zúgjon hangja,
E széles hazába,
Meghallja azt minden magyar 
8 visszazeng reája.

Ébredj föl: Ébredj föl 
Közeleg az óra...
Sorakozz: hogy készen légy a 
Tárogató sióra

Mesey Jenő.

Mikor lesz a választás Debre- 
ozenben ?

— január 10.
Az országos képviselőválasz­

tások előmunkálatai megkezdődtek 
már Debreczenben is.

A pártok akczióba léptek és 
serényen készülődnek a választá­
sokra.

A központi választmány e hó 
12 én d. u. tart ülést Kovács József 
polgármester elnöklésével. A köz­
ponti választmány ekkor tűzi ki a 
választás határidejét.

Értesülésünk szerint Debreczen­
ben a választás e hó 26 án csütör­
tökön lesz.

Mindhárom kerületben egy na­
pon tartják meg a választást, mert 
azt törvény rendeli, hogy a válasz­
tást olyan városban, amelyik több 
képviselőt küld, nem lehet szétta­
golni, egy napon kdl megtartani, 
teh t az a terv, hogy a három ke­
rületben különböző napokon tart­
sák fenn a választást, meg nem 
valósítható.

Ugyancsak ezen az ülésen vá­
lasztja meg a központi válaszmány 
a választási elnököket és a többi 
tisztviselőket, valamint kijelöli a 
választási helyiségeket és megteszi 
az összes intézkedéseket a válasz­
tásra.

Az I. kerület választási helyi­
sége a kér. akadémiában lesz.

A II. kér. választá-i helyisége 
a városháza nagy- és kistanácster­
mében,

a III. kerület választási helyi­
sége a vármegyeháza közgyűlési 
termében és a kiadói helyiségben
lesz.

A közbiztonsági szolgálatot a 
rendőrség látja el, de a városháza 
udvarán és a vármegyeháza udva­
rán egy-egy század gyalogság lesz 
kivezényelve, ezenkívül egész nap 
készenlétben lesz a helyőrség ama 
része, mely a városban marad

A vármegyébe csak oda vezé­
nyelnek ki katonaságot, ahol két 
jelölt lesz, ahol egyhangú lesz a 
választás, ott nem lesz szükség a 
szuronyokra.

— Képvisel - jelölő gyűlés a III. 
kerületben. Ddbreozen város III. választó­
kerületében ma délután bontják ki az ellen­
zéki zászlót. A Kossuth- és Varga-utoza 
választókerülethez tartozó függetlenségi pol­
gárok dr, Thaly Kálmán elnöklésével ma 
d. u. 8 órakor tartják meg jelö,6 gyűlésüket. 
Ugyanakkor tartja az uj párt is jelölő 
gyűlését. A két párt vezetősége egyértel­
műig már megállapodtak abban, hogy a 
III. ke ületaen Szabó Kálmán kamarai el 
nököt lépteti fel. A függetlenségi és uj párt 
együttes működése, egymás kölcsönös tá­
mogatása bizonyára lehetővé teszi, hogy a 
III. kerületet is elhódítja a kormánypárttól 
és Debreozen mindhárom kerülete ellenzéki 
képviselőt küldhet a parlamentbe.

— A kormánypárt jelölése. Debre­
ozen III-ik választókerületének kormánpárti 
választói, vasárnap délelőtt tartották jelölő 
gyűlésüket, amely alkalommal több hűhó­
val mint igaz lelkesedéssel eddigi képvise­
lőjüket Dobieozki Sándort jelölték. A jelölt 
ur programmbeszódet nem mondott, hanem

bosszulóre eresztett köszönő szavakat rebe- 
gett.Ez a legokosabb, amit Dubieozki ur te­
hetett, mert az ő sarga-fekete politikai hit­
vallására noég a jobb ízlésű mamelukok 
sem kiváncsiak. A it is jól tette, hogy kö­
szönetét mondott, mert az 6 politikai mű­
ködésében a választók részéről úgy sincs 
köszönni való. Ezen a politikai karambolon 
kívül a jelölő gyűlésen egyéb baj nem 
örtént.

Városi rendkívüli kösgyttlés. Deb-
reezen sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága a városháza nagytermében, 1905. évi 
január hó 11-ik napján, délután 3 órakor 
Domahidy Elemér főispán elnöklésével rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgy: Az ország 
főrendéit és képviselőit a f évi február hó 
15-ik napján megnyitandó országgyűlésre 
egybehívó s az országgyűlési képviselők 
megválasztására a törvényes rendelkezések 
megtételét elrendelő legkegyelmesebb ki­
rályi leirat kihirdetése.

— Presbyter! közgyűlés. Vasárnap, a 
hó 15 ón délelőtt tiz órakor az ev. reformá­
tus egyház presbyteriuma az egyháztanáos- 
teremben közgyűlést tart, melynek tárgyso­
rozatát most készítik elő. A gyűlésen egyházi 
részről Kiss Albert lelkész, világi részről 
Sunonffy Imre főgondnok elnököl.

— Gróf Széchenyi Béla a Csoko­
nai körhöz. Ismeretes, hogy a Csokonai­
kor a százados Csokona ünnepre meghívta 
a költő méczónánsainak kiválóbb utódait, 
közöttük gróf Széchenyi Bélát a „legna­
gyobb magyar“ fiat, a M. T. Akadémia 
tiszteleti tagját. A nagy ősökhöz méltó 
ütőd a következő szép levelet intézte a 
Csokonai-körhöz.
Tekintetes Kardos Albert urnák, a Csokonai­

kor titkárának
Debreozen.

Kérem uraságodat, szíveskedjék a 
Csokonai-körnek legmelegebb köszönete- 
met kifejezni azon barátságos figyelméért, 
melyben részesít, midőn a halhatatlan 
költőnk halálának százados évfordulóján 
megtartandó országos emlék-ünnepére meg­
hívni kegyeskedik.

Felette sajnálom, hogy nem vehetek 
személyesen azon részt. De a jelenlegi 
szomorú és válságos időben a képviselő­
választások alatt nem hagyhatom el a 
Dunántúli megyéket. De biztosíthatom a 
kört, hogy január 28 án kegyelettel fo­
gom felújítani keblemben Csokanai Vitéz 
Mihály oly korán elhunyt költőnk em 
lókét.

Nagy-Czenk, 1905. január 8 án.
Honfiul üdvözlettel

Gróf Baéohenyi Bél».
— Kormánypárti füllentések-

A szubvencziót osztogató kormány deb- 
reczeni szócsőve teljes tudatában van as 
ő kötelességének, tudja, hogy a konezért 
meg is kell dolgozni s hintem kell a mé­
telyt. így a függetlenségi és 48-as párt 
vasárnapi lelkes, nagyszabású képviselő- 
jelölő gyűlésről is referál tegnapi számá­
ban s azt írja, hogy a Bika nagyterme 
3—400 választón kívül szocziálistákkal 
volt tele és azok zajos tüntetést rendez­
tek. Hát ez egyszerűen nem igaz. A nagy 
terem és az összes páholyok zsúfolásig 
voltak hazafias függetlenségi választó-pol­
gárokkal, akik lelkesedve es helyeselve 
hallhatták a független és 48-as párt két 
kipróbált, elvhü képviselőjének gyönyört 
programmbeszódéí. Szocziálista csupán 
egyetlen egy volt elbújva a karzaton, aki 
egykor közbekiáltott, az általános szava­
zati jogot említette. Azonban ez az egy 
is megugrott, mert a hazafias érzésű pol­
gárság kifordította volna az irhájából. Kü­
lönben úgy Thaly Kálmán, mint Bakonyi
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Samu bőven fejtegette a szavazati jog ki 
terjesztésének szükségét és azért minden 
tudásukkal és erejükkel eddig és ezután 
is küzdeni fognak.

— Helyreigarltás. Lapunk tegnapi 
számában sajtóhiba csúszott be. Thaly Kál­
mán dr. beszédének a vége felé, a 3 oldal 
első hasábján a 4 bekezdésben ez áll: „A 
48 as álláspont azonban »zseniális* kérdé­
seket is érint*. A zseniális szó helyett 
„szooziális* értendő.

— Hasafias mágnás nő. Tisza Ist­
ván kormáuytipró választási hareza hullám­
zásba hozta az egész országot. Nemcsak a 
főurak, politikusok és a választó polgárok 
lelkesednek a fuggetle sági eszmék diadalra 
jutásáért, hanem a finom lelkű honleányok 
szivét is, a nemzeti eszmék hevítik és lel­
kesítik. Ezt igazolja azon körülmény, hogy 
még a mindmnapi levelezésük közben is 
kifejezést adnak lelkesedés knek. Ma alkal­
munk volt látni Koncaek Géza jóhirü debre- 
ezeni kereskedőhöz érkezett levelezőlapot, 
amelyen gróf Teleky Sándorné eszközöl fü 
szer-árú megrendólóseket. A grófné sorait 
igy végzi:

Remélem elvtáraak vagyunk ?
Éljen Apponyi

Honleányt üdvözlettel 
Gróf Teleky Sándorné.

Nugy-Somkut, 1905. 8. jan.
— A felolvasó est. Remek szórako­

zásnak ígérkezik ama felolvasó est, mely 
esütörtököD dólu.án 5 órakor tartatik mega 
róm. kath. főgimnázium dísztermében. Ezen 
esemény számba menő estély, melynek tel­
jes műsorát annak idején közölni fogjuk, 
elouja Munkáosynak, a világhírű hegedű­
művész, hazánkfiának fellépte lesz. Mun- 
k iosy már vasárnap esti bemutatóján bébi 
zonyitotta, hogy Isten kegyelméből való 
művész, ki ragyogó technikájával, művészi 
ihlettséggel a vervvel előadott játékával 
csodálatra ragadja hallgatóit, ámulatba ejti 
a közönségei. Ezen estélyen Tartini „G moll 
sonatáját* s Hauser Miksa „Hongroise* ez. 
gyönyörű, dallamos muzskáját fogja előadni, 
Werliu Sándorné úrnő a kiváló zenetan «rnő, 
songora kisorete mellett. Majd dr. Izsó János, 
a tudós törvényszéki orvosszakértő s kiváló 
lélek-buvár olvassa fel, nagytudásra valló 
és felette érdekes dolgozatát az „Álomról*. 
— A kik ismerik dr. Izsó Jánost, azok már 
előre örülnek ama élvezetnek, melyet eme 
felolvasás nekik okozni fog. Szavalás is 
lesz. Pirkler Ernő ügyvédjelölt, városszerte 
ismert,mgyea szavaló fog elszavalni pár 
humoros költeményt; Bognár Maliid kis­
asszony, a zenede kiváló növendéke pedig 
néhány fülbemászó dalocskát fo^ elénekelni 
a tőle megszokott praeozizitással. — Végül 
Domaniozky Teréz urhölgy, kinek gyönyörű 
gordonka művészetét már ismerjük, ad elő 
gordonkán néhány számot. Akik őt a l>:g- 
etóbbifelolvosó estélyen hallgatták, bizonyára 
őrömmel néznek eme újabb zenei élvezet 
elé. A felolvasó estélyre, melyet melegen 
ajánlunk olvasóink figyelmébe, jegyek a 
Mihalovits gyógyszertárban kaphatók.

— Megyei árvasaéki ülés. Hajdú- 
vármegye árvaszéke tegnap délelőtt 11 óra­
kor Domahidy Elemér főispán einöklésével 
ülést tartott, melyen folyó ügyeket intéz­
tek el.

— Választmányi ülés. Az ipartes 
tületi szabószakosztály választmánya tegnap 
délután 3 órakor ülést tartott, melyen a tel­
jes szakosztályi ülés tárgyát készítették elő.

— Eljegyaée. Kovács Péter földbir­
tokos fia, Ferenoz eljegyezte Nádudvaron 
Demjén Lajos földbirtokos kedves leányát 
Erzsikét. Az eljegyzéshez a nagy kiterjedésű 
rokonság és a jó ismerősök nzerenosekivá- 
natai fűződnek.

— Békéltetés. Pénteken e hó 13-án 
délután lese az ipartestületi békéltető hi­
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zottságnak ez évben az első békéltető 
ülése, melyen Vetóssy Béla rendőrfogalmazó 
elnököl.

— Halálozás. Ádám Jánost, kiváló 
derék elt&rsunkat, a hajduszoboazlói függet- 
lonségi párt nagyérdemű elnökét, súlyos 
csapás érte szeretett neje elhunytéval. A 
szomorú gyászeset alkalmából a család az 
alábbi gyászjelentést adta ki: Mély fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk a felejt­
hetetlen hitvestárs, gyermek, testvér és ro­
konnak Ádám Janosné szül. Tar Rózának 
élete ől-ik, boldog házasságának 34-ik évé­
ben, f. év január hó 6 ikán este 10 órakor, 
rövid szenvedés után történt csendes el­
hunytál. A megboldogult földi részei f. hó 
8 án délután 2 órakor az ev. ref. templom­
ban tartandó ima után a Bánom sirkertben 
fognak örök nyugalomra helyeztetem, mely 
végtieztesrégiételre a rokonokat, ismerősöket 
és jóbarátokat bánatos szívvel meghívjuk. 
Hajdúszoboszló, 1905. január 7. Áldás em­
lékére. Férje: Adam János, szülei: Tar 
Pál és Mészáros Juliánná, testvére:Tar Jo­
hanna, Parti József férjével, az Adám és 
Molnár családok összes tagjai.

— Szakosztályt ülések. Ma délután
3 órakor az iparosok tanácstermében a 
mózeskaiácsosok szakosztálya ülést tart. 
Holnap délután n gy órakor az áosszak- 
osztálynak lesz ugyanott ülése.

— Halálosan elcsúszott. A temp­
lomba indult vasárnap Szabó István 55 
éves, balmazújvárosi lakos. Alig lépett ki 
az utozára, a sikos járdán megcsúszott és 
elesett. Az arra járók hozzá szaladtak, de 
Szabó eszméletlenül feküdt a fagyos havon. 
Orvosért futottak, de mire az orvos megér­
kezett, Szabó István meghalt. Esósközben 
szivs élhüdés érte.

— Akáczfák árverezése. Czuozán, 
a református egyház birtokán 12-ún, csü­
törtökön reggel fél 8 órakor az egyház 
tulajdonát alkotó akáozfákat nyilvános ár 
verésen eladják.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő halálozásokat jelen­
tették be: Győrösi István ev. ref. 1 hóna­
pos, Pázmándi Erzsébet r. kath 2 éves, 
őzv. Ferenozi Mihályné szül. Kovács Zzu- 
zsánna ev. ref. 59 éves, Schön Morné szül. 
Adler Berta izr. 28 éves, özv. Rész Györgyné 
szül. Márk Amur r. kath. 48 éves, Krausz 
József izr. 37 éves, Moldován András g. 
kát. 5 hónapos, Gaosárdi Zsuzsánna ev. 
ref. 8 napos, Kapusi Juliánná ev. ref. 9 
hónapos, Kardos János ev. ref. 14 hónapos, 
Kordos László ev. ref. 17 éves, Kelemen Fe­
renoz ev. ref. 66 éves, Varga Jánosnó szül. 
Sipos Juliánná ev. ref. 28 éves, Szabó 
Sára ev. ref. 55 éves, Komlósi Dániel ev. 
ref. 71 éves, Négy József ev ref. 39 éves, 
özv. Leeső Andrásné szül. Nagy Juliánná 
ev. ref. 76 éves, Némethi Sándorné szül. 
Káti Amália ev. ref. 69 éves, Nagy László 
ev. ref. 43 éves, Nagy Sándorné ev. ref. 
80 éves, özv. Pisák Ferenoznő róm. kath. 
73 éves.

— Elveszett a városháza kapujában 
pónzestároza pénzzel. Tulajdonosa igazolás 
után az I. kerületi kapitányságnál átveheti.

— Olcsóbb lett a pénz! Meny­
nyivel? megtudható a 27 pézintézettel 
összeköttetésben levő Rácz Béla bankiro­
dájában Debreczen, Csapó-u. 12. Kölcsön- 
ügyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a 
legolcsóbb kamat mellett.

— Törlesztése* kölcsön 1 Földbir­
tokra és házakra értékük 75 százalék ere­
jéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb 
olcsó kölcsönnel felcserélhető. Felvilágosítási 
díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kál­
mán és társa törvszók. bejegyzett ozég 
Debreczen, Piaoz-uteza 88. szám.

— A Kossuth utosáben 6-ik sz. a. 
uj borbély és fodrász üzlet nyilt Nagy Jó­
zsef ozég alatt. A ozógtulajdonos ismert 
kitűnő szakember, ki már évtizedek óta 
űzi iparát Debreozenben, most megújított 
üzletét a legizlósesebben, elegánsan fénye­
sen és minden kényelmet kielégítően ren­
dezte be, hol tiszta, figyelmes és pontos ki­
szolgálásban részesíti látogatóit. Ez utón 
kérve törekvéséhez a közönség jóindulata 
támogatását.

TÁVIRATOK.
A „Debreczen* eredeti távirata.

Szoboszlói küldöttség PolónylnáJ.
Budapest, jan. 10. Polónyi Gé­

zát Hajdúszoboszlóról nagyobb kül­
döttség kereste fel, kérve, fogadja 
el Szoboszlón a jelöltséget. A kül­
döttség a jelenlevő Kossuth Feren- 
czet is felkérte, hasson oda, hogy 
Polónyi a jelölést elfogadja.

Polónyi kijelentette, hogy osak 
városban szándékszik fellépni, mert 
egészsége nem engedi a faluról- 
falura való járást. De ezúttal kivé­
telt tenne, ámde csak úgy fogadja 
el a jelölést, ha a testvérharcz ke­
rülésével egyhangúlag jelölik, de ha 
ez nem sikerül, a pártegység meg­
óvása szempontjából nem fagadja el 
a jelölést Kovács Gyula ellen azért 
sem, mert neki minden idejét arra 
kell most szentelni, hogy Tiszát a 
belvárosból kibuktassa.

Perozel ellenjelöltje.
Budapest, jan. 10. Bonyhádról ma 

küldöttség kereste fel Kossuth Ferenozet és 
tudatta, hogy Perczel Dezsővel szemben as 
egyesült ellenzék a képviselőházi elnök 
unokaöososét Perozel József ny. altábor­
nagyot, volt debreozeni dandárparanosnokot, 
az uj párt tagját lépteti fel és kérte ai 
ellenzék támogatását. Kossuth a legmesz- 
szebb menő támogatást ígérte meg.

Miohel Lujza meghalt.
Budapest, jan. 10. Párisból je­

lentik, hogy Michel Lujza, a világ­
szerte ismert anarkista nő, ma reg­
gel meghalt.

Tőzsde.
Budapest, január 10.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1906 áprilisra . . . 19 94-----•—
Búza 1905 októberre. . . 1736-----•—
Rozs 1905 áprilisra . . . 15 02-----•—
Rozs 1905 októbere . . . -- •----- •---
Tengeri
Zab
Zab

1905 májusra . . . 
1905 áprilisra . . . 
1905 októberre. . .

Készáru : csendes.

16-60-----•—
1418-----

SZÍNHÁZ.
Heti müaor.

Kedden „Casanova“, operett (B 
bérlet).

Szerdán „A drótos tót*, operett (Or 
bérlet).
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Csütörtökön „Bernd Róza", színmű 
(A bérlet).

Pénteken „Heidelbergi diákélet“, vigj. 
(B bérlet).

Szombaton „Az emigráns“, színmű (0 
bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „Lőcsei 
fehórasszony“, tőrt. szinmü, este „János vi­
téz*, énekes szinmü (premier bérletszünet).

Színházi hirtk. Ma kedden kerül 
szinro Barna Izsó 3 felvonásos nagy ope­
rettje a „Casanova“. Az operett főbb szere-

fieit Rózsa Lili, Mezei Andor, Faragó Ödön, 
ványi Antal, Karoos Imre és Virágbáty 

Lajos játszók.
A színház legközelebbi újdonsága a 

„János vitéz* czimü 3 felvonáeos daljáték 
lesz, melyet Petőfi költői elbeszé esőből Bako­
nyi K. irt, zenéjét Kacsora P. irta A felvo­
nások óiméin következők : I. felvonái :„Juuesi 
és Ilmka“. II. felvonás: „A rózsuszat*. III. 
felvonás I. kép: „A kék tó*. II. kép: 
„Túndérország“. III kép: „Otthon*. A dal­
játék czi nszerepér. Rózsa Lili fogja játszani, 
iiáiás szerephez jutottak még a darabban : 
Sugár Áranku, Kremcné Lili, Hnvasy Szidi, 
Irányi Antal, Krémer Jenő, Szilágyi Aladár 
és Virágbáty Lajos. A daljátékot az igaz­
gatóság fényes kiállítással hozza szinre. A 
szabó műhelyekben hetek óta dolgoznak az 
uj jelmezeken.

Munkácsy János hangversenye.
— január 10.

A vasárnap esti hangverseny elé nagy 
érdeklődéssel néztünk. — Sokat vártunk 
Munkácsy hegedű-játékától, mert nagy 
hírnév előde meg Azok a refer ádák, me­
lyek a sajtóban megjelentek, komoly sike­
rekről adtak számot, kész művésznek tün­
tették fel őt, sőt összehasonlították a je­
lenleg megérdemelt babérokat arató, valódi 
•sillagokkal is. Az ilyen előzményekhez 
fűződő remények'.ek és várakozásnak 
Munkácsy nem tudott megfelelni. Tehetsé­
ges fiatal ember, kinek van némi tekni- 
kája is. D ez a tesnika még nem egyen­
letes, az előadása még nem áll művészi 
magaslaton és sokat kell még tanulnia, 
hogy a magyar névnek az idegenben is 
dicsőséget szedhessen.

Debreczeni viszonyokhoz képest elég 
szép számú közönség hallgatta végig a 
hangversenyt, melynek részletes műsora a 
következő volt : Elsőnek Wieutemps „Bal­
lade et Polonaise“ czimü, ismert müvét 
játszotta Munkácsy, Nagy Zoltán tauár 
zongorakisérete mellett. Utána P. Nagy 
Zoltán adta elő zongorán Chopin egy 
Polonaise át (op 44.) az ő ismert komoly 
tudásával és művészi előadásával. A kö­
vetkező számban Beethoven egyik ro- 
mánczát játszotta Munkácsy sajátos felfo­
gással. A tapsokra Bach E dar szonátá­
jának rondó’át adta ráadásul. Ezt a zenei 
remeket utoljára Burmestertél hallottuk 
felséges előadásban. Megint Nagy Zoltán 
lépett a dobogóra és zajos tapsoktól kí­
sérve adta elő Rosenthal „Pillangók* ez. 
hatásos, nagy teknikai készültséget igénylő 
müvét, majd ráadásul két magyar dal 
ügyes variáczióit mutatta be. Ez utóbbi 
— úgy hisszük — szerzőjének is a mű­
vészt vallja s mint szerzemény is dicsére­
tet érdemel. Végül Munkácsy Ernst magyar 
rbapsodiáját játszotta s ez a mü felelt 
meg legjobban képességeinek. A zajos tap­
sot Rubinstein románezávsl hálál a meg.

Boái».

Az állami tanítók lakáspénze.
— január 10.

A minisztérium véirre elhatározta, hogy 
az állami tanítóknak a XI. dijosztályu tiszt­
viselőkkel egyenlő lakáspénzt ad s ezt a f. 
év. január 1-től adja. E szerint az első pol­
gári lakbérosztályokba sorozott helyeken 
évi 600, a II. lak bérosztályba sorozott helye­
ién évi 420, a III. iakbérosztályba sorozott 
helyeken évi 360, a IV. lakberosztályba só­
zott helyeken évi 300 és végre a katonai, 
vagy polgári lakbérosztalyba be nem soro­
zott állomáshelyeken (kisközségekben, fii­
val ban) évi 200 korona lesz minden állami 
taniró lakáspénze. Ugyanilyen elvek szerint 
rendeztetik az állami kisdedóvónóK lakás­
pénze is. S ez a lakáepónzrendüzós 1905. 
évre 80,000 koronába kerül.

Azt hisszük, hogy ez a minisztérium­
nak mindenesetre elismerésre méltó csele­
kedete S midőn ezt igy valljuk és így hir­
detjük, nőm mulaszthatjuk ei, hogy meg ne 
botránkozzunk azon u sokszor emlegetett 
dicsekvésen, hogy ezt a miniszter és a ttor 
mány „nem külső fölszoialás, hanem saját 
elhatározásából tette*.

Vagyis ez azt jelenti, hogy minden 
tanító jó értse meg, ezt azoknak a „rossz­
akaratú* ellenzékieknek nem kelt köszönni, 
mert ez csak a miniszteri fe.,bön és szívben 
érlelődött valósággá.

Mi nem is vesszük ezt olyan nagyon 
zokon, de azért csodálatos, még sem előztek 
meg a miniszter urak soha a jókkal minket 
„rosszakaratú ellenzékieket“. Pedaul: az V. 
egyetemes gyűlésen — a többek között — 
éppen ilyen iakásbért követeltünk mindun 
tanító számára s nyo'cz esztendő múltán 
„külső foiszóiitas“ nélkül az országsuk ezer 
tanítója közül megkapja 4000.

Arra is emlékszünk, hogy az újpesti 
düledező, protekciós iskola házakat fotog­
ráfiákban is bemutatták s úgy 10 észtén ő 
mu tán „külső felszólítás nélkül“ tisztes 
hajlékokat kaptak az iskolák S vájjon 
kell e valamikor a „külső felszólításnak“, 
mondjuk, a szolnoki gyalázatosán rossz 
iskola épületek miatt újra felhangzani ?

Ha a kormány valamikor megtudta 
cselekedni a jót, mi sohasem dicsekedtünk, 
soha sem hirdettük, hogy ez a mi diada­
lunk, örvendtünk az örvende/.őkkel, mert 
tudjuk és tudtuk, hogy e hazaban a köz­
oktatási kormánynak milyen nehez a sze­
repe. Tudtuk, hogy sokszor kell odabenn 
éppen o*yan küzdelmet folytatni a többi 
tározákkal, mint ahogy mi harozoiuik 
idekint s ezt a helyzetet mindig méltá­
nyoltuk.

Miért kell hát a minisztériumnak egy 
kicsi eredményt is ilyen görögtüzes di- | 
osekvóssel, mások legyalázásával kürtölni í 
világgá ?

Oh, ne gondolkozzunk sokáig, ott a 
felelet az ország politikai porondján: az 
elkeserített tanítók szavazatát is érdemes e 
nehéz napokban észre venni. S ezt egy kis 
konoz is biztosítja, ha — a maga idujóben 
dobják.

Kefe

tosan meg is vidámodott a mellett, hogy 
leczkéjét teljességgel elhanyagolta. Végre 
a legjobb vizsgálóbíró, ősi pipassáram val­
lomásra birta s ez a vallomás különöséé 
lepett meg engemet.

A gyerek arról beszél, hogy a kis 
iskolák apró népe mozgalmat indított s 
elhatározta, hogy depjtáczióban fog tisis- 
telegni a főkapitány urnái, mert meg 
akarja köszönni a jóságát, amit irántuk 
szives tanúsítani.

A legélénkebb utczákon ugyanis fen­
séges jégpálya képződött s a gyerekek 
napestig ott iszankóznak, iringálnak cso­
dás gyönyörűséggel s valami mennyei bol­
dogságot éreznek, hogy a rendőr bácsik, 
akik arra járnak, maguk is élvezik as 
ifjúság gondtalan játékát.

Hát még micsoda mulatság — beszéli 
a fiam, — amint a bácsik meg a nénik 
sorra bukdácsolnak a simára c úszkált 
jégen, amelyen nem egy vigyázatlan bácsi 
orra törött be a gyerekhad végtelen örö­
mére. Na ennél kedvesebb mulatságot nem 
is gondolhatott volna ki a főkapitány ur. 
Mert mi lenne szegény gyermekeinkkel, 
hr rápara icsolna a háziurakra, hogy vag­
dossák ft-1 onnan azt a jégmezőt ? É» 
nem zúzná be senki véresre az orrát ? — 
Gondolni se jó arra. Ellenben öröm el* 
képzelni, hogy majd olvadáskor komp­
közlekedést nyitnak több utczákon s ezzel 
lefőzzük az összes világvárosokat, melyek 
még e dicsekedhetnek azzal, bogy a leg­
forgalmasabb utczákon jár a komp. A 
minthogy az utczai korcsolyapályával is 
fényesen megelőztük a kulturvárosokat 
De hát a gyerekeket kárpótolni kell s ez 
igen derék dolog, engem isten!

Dixi.
Közérdekből készségesen leközöljük a 

fenti levelet, amelyet a magunk részéről 
is melegen ajánlunk a .főkapitány ur 
figyelmébe, remélve, hogy az utczai kor­
csolyapályák eltüntetése ügyében mielőbb 
megteszi a kellő intézkedéseket.

Korcsolyapályák az utczán.
— jan. 10.

Lapunk egy olvasója a következő 
levelet intézi Vógh Gyula főkapitányhoz:

Igen tisztelt főkapitány ur!
Lurkó fiam elemi iskolai polgár, pár j 

nap óta késő alkonyattájt kerül haza, hi- | 
deg, felfagyott tagokkal s mégis az izzadt- j 
Ságtól lucskosan. Ami megijeszti az cm- j 
bért, főképp, ha az ember apa s legfőbb­
képen ha nagy a hideg. Ki nem találhat­
tuk, mi történt a gyerekkel, aki csodála- '

Szövetkezés a kleptománia 
ellen.

— január 10.
Nagy feltűnést keltett New-Yorkban egy 

határozat, melyet New-York húsz legna­
gyobb áruház tuhjd rnosa hozott a klepto- 
mánikusokkal szemben. New Yorkban ugya­
nis óriási összegekre rúgnak azok a károk, 
a melyeket a kleptormánia miatt szenved­
nek az ottani kereskedők.

A húsz kereskedő kijelentése szerint 
évente két millió értékű árut lopnak el tő­
lük az üzleti tolvajok, akiknek száma New- 
Yorkban ezrekre rúg. Nem ritkán a leg­
előkelőbb körök hölgyei közül kerülnek ki 
ezek a kleptománikusok, de a „törzsközön­
sége“ a kleptomániának az alacsonyabb 
nóposztály. Az üzlettulajdonosokat azon elv 
indította elhatározásukra, melyet az igaz­
ságszolgáltatás a kleptomániával szemben, 
mint kivételes s nem büntetendő jelenség­
gel szemben n indents or alkalmazni szokott 
Ritka esetek közé tartozott, amikor egy egy 
ilyen tolvajt elitéltek.

A kleptománikus hölgy rendesen sokat 
vásárol és kevés értékű holmit lop, a má­
sik típusa a kleptomániánnak az a hölgy, 
aki kis értékű árut vesz és értékes tárgyat 
esen el. A húsz kereskedő közül egyik ki­
jelentette, hogy tapasztalata szerint száz 
hölgy közül tiz lop.

Ezek az üzlettulajdonosok ugyan ma­
gándetektíveket alkalmaztak üzleteikben, de

m
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ez sem vezetett valamelyes eredményre. Az 
üelettuiajdonosok mindezidáig igen kíméle­
tesen bántak el az elo.ipett tolvajjal. Jövő­
ben azoban mindez megváltozik. A klepto- 
mánikusokat ezentúl e»y hónapnál hosz- 
szabb ideig tartó fogházzal fogják büntetni. 
A kleptománikus hölgyek toilettejük min­
den részét felhasználják az elemeit táruvak 
eltüntetésére.

Vannak hölgyek, akik kesztyűik alá, 
hajuk közé, esernyőjükbe, bő kabátujjukbu 
dugják az ellopott árut. Áz üzletek külön 
könyvet vezetnek a kleptománikus hölgyek 
névsoráról. A húsz szövetséges társ reméli, 
hogy erélyesebb óvintézkedés mellett sike­
resen veszik fel a harozot a kleptomániku 
sokkal szemben.

1ÍBGBNYCSARN0K.

Holdvilág és Piroska.
Irta: Kóbor Tamás.

Én majd lóháton kísérem önöket.
— Köszönjük szépen, de épen ellen­

kező irányba megyünk, — szólt Piroska 
csípősen.

— De mi lelte magát?
— Nem találja kissé tulbizalmasnak 

ezt a hangot, tisztelt Demjón ur?
— Nem találja nagyon is gyerekes- 

sek viselkedését, tisztelt kisasszony ?
Piroska szeme itt már megnedve- 

södett.
— Maga goromba, — szólt s elkapva 

Holdvilág karját, magával vonta.
Bementek szobájukban Piroska leült a 

kerevetre s a karjára fektette arczát.
Jettike egy székre ült vele szemben 

e .elfogultan nézegette.
— Milyen szeszélyes, gondolta magá­

ban, nagyon kényeztették. Majd megunta 
a várakozást és halkan szólt:

— Nem kocsizunk ki?-—Nagysokára 
kapott feleletet :

— A fejem fáj. Megint hallgattak. Me- 
<wak Holdvilág kezdte a beszédet :

— Csinájak hideg borogatást?
— Nem.
— Tán sokat ettél ? Tagadólag rázta 

a fejét.
— 8 oly hirtelen szokott rád jönni?
— Igen.
— Gyakran?
— Gyakran.
Vérszegénység, az orvos levegő vál­

tozást ajánlana. Piroska ekkor fölkapta a 
lejét s mosolyra váló szájjal nézett rá. 
Majd hirtelen fölugorva, átnyalábolta Hold­
világot.

— Menjünk, befogatok.
— De hiszen a fejed fáj!
— Már elmúlt.
— Ily gyorsan?

Nem is fájt, csak tréfáltam. Gye­
rünk.

•Á- nagyszobában nem volt senki, a 
tornáozou ült a kövér néni s paszulyt há­
mozott, Piroska, nyugtalanul jártatta kö­
rül a tekintetét, kiált a tornácz ölé, nó- 
■ett ki az útra, kémlelte a kert sötét lu­
gasait. Mikor a kocsi előállt, oda szaladt 
gdes anyjához, megcsókolta a kezét, az 
•rosát s már menő félben vissza szólt 
■eki :

— Hát Pista hol bujkál?
A kövér asszony rendes, jóságos mo- 

•oléyással, egykedvűen felelt.
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M. Á. Vasutak menetrendje
1904:- évi okt. fcLÓ 1-tól.

I)eí>rn zenből Indul:
Budape»t fölé (vegyesvonat)
Bu apust f iié (gyo svonat)
Budai est 1.16 (gyorsvonat)
Budapest—Nag vára : felé .
Budapest—Nag vá a 1 f lé .
P. Lodány Nagyv. felé minden kedd 
Csak í1.- Ladányin ....
Csak P. La'ányi ' motor menet 
Saat,már—Mái amarosseiget felé 
C a« Sza á 'g (gyorsvonat.) .
C-ak Sza mi ig (teher v. ez m.-száll, v.) 
Sza io A r —Már« maros ziget f lé .
8z tmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)
Csak Sza má ig...........................................
Miskolcs—8. esa felé...............................
Miak 1 z — Kassa felé...............................
Szerencs — 8.- A .-TJjhely—Kassa felé .
Csak Nyíregyháziig.....................................

m. áll. vasúttól 
vásártérről . 
m áll. vasúttól 
vásArt^rröl . .
m áll. -asutiót 
vásártérrel . 
m. áll. v suttól 
vá'árr.'rröl . 
m. áll. vasúttól 
vást térről . 
m. áll. vasúttól 
vásírtérrtil . .

Füzes-Ab ny felé m. áll. vasúttól 
Füzes-A bon« f ló vásártérről .
Ohit-kéos Po gíir felé m. á’l. vasúttól. 
Óba -Kóos—Pogár felé vásártéri61 .
Derecske N gyL'ta felé.........................
Derecske —Nagy-Léta felé........................

Budapestre érkezik:

A re re el 8 ó. 57 p.-k >r induló gy.-v. . d. u.
A déli 12 ó. 07 p. kor induló sz.-v. . este 
Az esie 10 óra 81 p.-kor indáié sz.-v. . reggel 
A délután 4 ó. 16 p-kor induló gyorsv. este

Budapestről Debreczenbe Indul:

A délüláu 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel 
A délután 3 ó. 29 p. kor érke ö ssem.-v. „
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkeső gyorsvonat d. n. 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező <zem.-v. este 
Az éjjé' 2 ó 24 p.-kor érkező sz-mv. . „
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással d. u. 1

Hajdú 'üssörmény 
B.-Sz. Mihály felé

idő é. p

d. u 8 80 
d. u. 4 16 

regre! 8 67 
d. u 12 07 
e-te 10 81 
d. e 11 12
este 8 10 

reggel 6 08 
d. u 8 56 
e-te 6 41 
este 7 66 
éjei 2 60 
d. u. 12 07 

reggel 6 10
reggel 8 13

este 6 56
d. u. 4 11 
d . u. 2 10

reggel 6 85 
reggel 6 44 
reggel 8 09 
re<gel 0 16 

d. e. 11 07 
d. u. 1 16

eete

Debreezeube érkezik :
Budapest felől (gyorsvonat) . d. u. 3 28
Buda est-Nagyvárad felől .... este 6 86
Bu lapost Nagyvárad felöl (győri). onat) éj el 2 24
Budapest Nagyvárad feioi . d. u. 9 IS
Csak P.-Ladánytól.......................................reggel 7 46
Csak P.-Ladánytól motor menet ... „ 6 OS
Kolossvár -Nagyv rád felől .... „ 7 *
Csak Sst márr 1 (gyorsvonat) ... „ 8 48
Csak Sotmár felől . .......................d e. 11 87
Csak Máramarosssiget felől (gyorsvonat) d. u 8 66
O-ak Mtrsm rosssiret felöl .... eete 10 11 
Máramarossziget—Ssatmár felől ... „ 6 40
Csak Statmár fe 61.......................................reggel 7 80
Kassa—M skol s felől................................... d. e. 1 81
Kassa—S.-A.-Ujhvly -Sserenoa felől . este 7 60
Kassa—Miskolcs falöl...................................da. 8 48
Oeek NyiregyhAsa felöl................................. r-ggel 7 88

vásártérre . . reggel 7 40
m. 411. vasathos d. u. 1 16
vásártéré . . d. e. 11 28
m. áll. vasnthos eete 6 06

B.-8s.-Mihály— / vásártérre . . „ 6 12
H.-Böaiörmóny felől j m. áll. vasuthos „ 9 61

vásártérre . . 1 67
m. 411. vasnthos d. u. 1 46
vá-árterre . . „ S 68
m All. vasnthos eete 9 67

reggel 

d. u.

26

NYILTTÉR.

Mérnöki irodánkat
Debreczenben

Bank-palota, I., főlépcső, II. emolel 28. 
szám alatt.

nyitottuk meg.
és Szász

oki. mérnökök.

MAI
POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napi­
lap megelőzésével, érkezik az 
összes vidéki városokba.

Teljes politikai
it

Önálló 
vámterület!

Magyar ipar!

wmm

ü 1

A MAP Demokrácia!!
A legnépsxerübb és a 
legolcsóbb ellenzéki lap.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

BRAUN SÁNDOR.
FŐMLNKvlTÁRSAK:

ÁBRÁNYI EMIL,
F H dr. VÁZSONYI VILMÖS.

Egy szám 
= ára -

y/7í Ä
»loUzcléis:

Egy hónapra 1 ií 40 f
Megyo<lóvre 4 K f
Kiadóhivatal; RiiHk Szilárd-», 9.

■mm.

Hare a pí-rt- 
uraíom eííeu.

Hare az érá­
szait ellen.

Moiera, fa,

elmés ujsái!!
Sli/nnk a liözőnKé^brn. f A közönség Mzzék bennünk.

Tessék mutatványszámot ltéi*ni! 

JNT Tessék előfizetni! TB8 ÖNT Tessék előflzetni Z

* *



Apró hirdetések,
j Dija 10 **óig 40 611Ó1'. ni nden további 

,«zó 4 fillér vastagabb befcükhel nyomta-
========== tntt szé 8 fillér. 1— ■—— . / ,

SZECSKÁVÁ .OK kézi hajtás™ jutányos ar 
KÜLÖN BEJÁRATÚ, bútorozott szoba Széc- . bftn kaphatók KovácH Gyula vasüzletében

henyi-utcza 20. számú háznál kiadó. j mka szálloda mellett.

PAPLANOK ős matruogok «. legjobb minőség­
ben és legjutányosabb árban kaphatók 6a 
Megrendelés után készülnek MATOLC8I LA­
JOS paplan kószilőnól Dobreozen, Kocsuth- 
utc/.a 22. szám.

tüBKlsiCZÜN.

I Választási zászlók és tollak |
olcsóbban, mint t> <5i tLloI

és in i
ny om cLét. j #. ba n.

DEBRECZEN, Fiacz-utcza 49. szám
„ kaputok.
Vy .. Árjegyzék kívánatra azonnal küldetik. —

TCacpecLiAlÄe naponta.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

•i^Tílv a a ti n

tollak s jelvények
a leggyorsabban és legolcsóbban

U

«€Sláí
zászlógyárnál,

Debreczen, Hunyadi-utm 5. sz
Bejárat a Barna-utczáról.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Debreczen“ ámítására
városi nyomdában,

v4rosh.íáz ksreaz t<S pillét

1905 január 10.

Van szerencsém tudatni a n. e. 
I közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent-Annái azőlőtelepének

„asztali-bor“
termését megszereztem és a feher li­
terjét 30 krajczárért, a verest 40 

I krajczárért árusítom.
Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

|e ‘seroege borokból.
Tisztelettel

■ Máyer Jenő.
alkalmi vétel folytán

mig a készletből tart — az alanti bámu­
latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 
45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó éi 
felső ruháit, kostümók, mlederek, nól é férf 
bőrkeztyük, 80 krtól.

Kitvnő minőségű férfi és női czlpők, sár- 
czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehérnemiiek fél áron 
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tea utóda.
Piacz-utcza 48.

1 íii fe 11*
A Hajdumegryei ZTSTépToa-n. mint szövetkezet 1905 január |-én megnyitotta a második évtársulatát 
Felhívjuk Debreczen város és vidake közönségét ezen második evitär ulalba való balépésre.
Az általános bizalmat, mel vet úgy a tőkegyüj ő, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizo­

nyítja azon körülmény, hogy dácsára rövid egy esztendei fennállásának tagjai száma máris meghaladja a 800-át, kik 4500 
törzsbetefre több mint 120 000 koronát fizettek eddig be mely összeg az évtáraiilatok tartamát véve lapul, 600,000 korona 
törzsbetét tőkének felel meg.

Egy törzsbetétre hetenként ót éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az igy öászogyült törzstőke várható haszoneredmónjrre, mely mint
már eddig megállapítható:

6”/o kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbtéteik arányákan lesz felosztandó.
A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig
előlegképen befizetésük e/l0 része erejéig, megfelelő kezesek jótállása mellett; továbbá arany-ezüstnemü és értékpapír zálogra, régül 

jelzálogra.
A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetétekk 1 együtt hetenkent is fizethetők és emellett a közönség kényelmére újabb előnyös

újításokat hozunk be.
A második évtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat.
Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz-u. 26. sz., fötőzsde épületében) bármely nap dél­

előtt agy mint délután eszközölhetők.
Debreczen, 1905 január hó.

Dr. Révy Nándor, jogtanácsos. Or. Brukner Ernő, elnök.
Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1905.


